
 



 

Olle Törnquist, till Viskadalen, 06.12.25. (mer att läsa på www.olle-tornquist.com) 

Underlag för föreläsning om boken ”Egentligen är världen full av hopp: det 

solidariska motståndet mot den konservativa nationalismen”.  

Boken är skriven…  

…utanför akademier, smedjor och partier av oberoende engagerade samhällsvetare och 

sakkunniga med inriktning på internationella frågor och utvecklingsproblem, speciellt i 

det Globala Syd. Huvudredaktör är jag, Olle Törnquist, med Anna Sundström och Ulf 

Carmesund. I redaktionen ingår även Ulf Bjereld, Eva Hansson, Lars Rudebeck, Pierre 

Schori och Anders Sjögren – med stöd av Vegard Bye, co-editor i den tidigare norska 

upplagan. 

Boken visar… 

1 att Putins invasion av Ukraina 2022 inte berodde främst på hans auktoritära ledarskap 

eller Nato:s utvidgning. I stället började historien med att Gorbatjovs reformer övergavs 

av Väst till förmån för den nyliberala chockterapin och den havererade elitistiska 

demokratiseringen. Detta ledde till kaos, kleptokrati och oligarki. Varefter många stödde 

Putin, som ”stark man” och nykonservativ etno-nationalist. 

2 att Putin därför ’bara’ är en del av den liknande världsomspännande reaktionen mot 

den nyliberala globaliseringens effekter och den havererade liberala demokrativågen 

3 att denna reaktion inte kommit att ledas av demokratisk vänster utan av starka ledare 

med konservativ nationalistisk ideologi. Tänk förutom Putin på till exempel Trump, 

Netanyahu, Erdoğ an, Modi, Duterte, Bolsonaro, Ortega & våra egna konservativa 

nynationalister i Europa och Norden. 

4 att den konservativa nationalismen kännetecknas av autokratiskt styre av nationer, 

undersåtar och kommuniteter, vilka i fråga om medborgarskap (nationalismens 

fundament) definieras på grundval av historiska imperier, ras och kultur -- i motsats till 

liberalt demokratiskt styre av jämlika medborgare med universella mänskliga rättigheter.   

5 att detta undergräver mänskliga rättigheter, demokrati, folkrätt & fred, möjligheter att 

bygga solidarisk välfärd, rädda klimatet, motverka orsakerna till tvångsmigration – och 

att den konservativa nationalismen därför är huvudfienden (på samma sätt som en gång 

fascismen)  

6 att den grundläggande utmaningen för att motverka huvudfienden är att de 

konservativa nationalisterna kunnat ta ledningen världen runt för att brett definierade 

socialdemokratiska perspektiv och strategier – vilka flera aktörer kan ansluta sig till i 

större eller mindre utsträckning oavsett vad de kallar sig – eftersom de perspektiven och 

strategierna undergrävts av globala dynamiker, och därför inte kunnat erbjuda förnyade 
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sociala och ekonomiska alternativ och möjligheter för folk att göra sig höra på 

demokratisk väg. I land efter land som vi studerat är det i brist på alternativ som 

nynationalisterna fått stöd. 

7 att detta är dystert men ändå hoppfullt eftersom politik går att ändra, så då måste vi:  

(i) studera vilka globala dynamiker som undergrävt socialdemokratins fundament  

(ii) och på basis av den kunskapen diskutera trovärdiga alternativ till den 

konservativa nationalismen – alternativ som på grund av problemens globala 

karaktär kräver internationellt solidariskt samarbete mellan demokratiska 

krafter, eftersom det inte räcker att ”hålla gränserna” mot Putin och 

flyktingarna. 

Därför börjar boken med att precisera socialdemokratins hörnstenar: 

Målet (enligt Olof Palme): att ersätta kapitalism och imperialism med demokratisk 

socialism i termer av hållbar utveckling på grundval av så mycket social rättvisa som 

möjligt och med liberala demokratiska medel1  

De grundläggande argumenten om hur man kan uppnå detta kokar i historiskt perspektiv 

ner till två drivkrafter, två reformer och fem strategier.  

Drivkrafterna är dels intressebaserade folkrörelser mot exploatering, orättvisor och 

underordning, dels demokratisering av makt och styre på grundval av jämlikt 

medborgarskap och alla människors lika värde. Reformerna handlar å ena sidan om 

rättighetsbaserad välfärd, å andra sidan om breda sociala avtal mellan arbete och kapital 

om hållbar utveckling.  

De kompatibla politiska strategierna är att vinna val och stegvis ersätta kapitalismen 

uppifrån, att tämja den genom reformer, att protestera mot den (till exempel genom 

fackföreningar), att undvika den med egna alternativ (såsom kooperativ), och att stegvis 

omvandla den genom att inte bara tämja vargen utan även avla om den till en 

brukshund.2 

Därefter analyserar boken hur grundstenarna försvagats, hur folk i stället ofta kommit att 

stödja ”starka” ledare – och hur förutsättningarna för motstånd och alternativ ser ut. Det 

görs i tre steg: 

1. Problemen under avkoloniseringen, det kalla kriget den nya internationella 

arbetsfördelningen och svårigheterna för Palme, Brandt med flera att skapa nya 

alternativ 

2. Problemen under den globala nyliberalismen och den liberala demokrativågen 

3. Dagens utmaningar när den konservativa nationalismen blivit dominerande 

 
1 https://www.youtube.com/watch?v=7V7IqUjFcoQ 
2 Läs mer i Törnquist, O. In Search of New Social Democracy. Insights from the South – Implications for the 

North. London: Zed-Bloomsbury, 2021. 



Tendenserna är likartade runt om i världen men de utvecklas inte på samma sätt överallt. 

Och motståndet och alternativen måste byggas underifrån, lokalt och nationellt, för att 

sedan konvergera. Därför krävs det kontextuella studier av regioner och länder, vilket tar 

plats (600 s). Men nu har vi i alla fall samlat det viktigaste i en bok!  

Utvecklingen fram till nyliberalismen analyseras i Asien, Afrika, Latinamerika och i Nord 

med fokus på Sverige.  

Dynamikerna under den globala nyliberalismen och demokrativågen analyseras i Östeuropa; 

Öst och Sydöstasien (mest Sydkorea, Vietnam och Thailand); Filippinerna, Indonesien 

och Indien (mest Kerala); Myanmar; Bangladesh; Sri Lanka; Latinamerika översiktligt; 

Brasilien; Chile; Colombia; Nicaragua & Centralamerika; Afrika söder om Sahara; 

Sydafrika; den arabiska våren; Tunisien; kvinnorna i Iran; Syrien och Turkiet, Sverige & 

Mellanöstern; och konsekvenserna i Norr med fokus på Sverige.   

Dagens nya utmaningar studeras med betoning på historiens betydelse; den konservativa 

nationalismens internationella karaktär; den nya internationella politiska ekonomin efter 

nyliberalismen; Europas och EU:s roll samt initiativen till ny internationell alliansfrihet  

Till sist inleder vi diskussionen om vad som kan och bör göras, här hemifrån. Här medverkar 

Anna Sundström, Oscar Ernerot; Pierre Schori; Mikael Leyi; Lena Stenberg; Ulf Bjereld; 

Ruben Wågman; Maria Nyberg; Ulf Carmesund och Elfva Barrio – om hur alternativ 

politik i Sverige behöver kopplas till internationellt solidariskt samarbete. Det betonar 

även redaktionen i sina gemensamma slutsatser. 

Låt oss nu sammanfatta de generella dynamiker som undergrävt socialdemokratiskt 

orienterade alternativ, och göra en del nedslag i några kontextuella exempel. 

1. Avkoloniseringen ledde inte till utveckling i Syd som i Nordväst efter kriget, utan till 

usla auktoritära ”genvägar till framsteg”, med stöd av Väst & Öst.   

2. Endast utvecklingsstaterna lyckades – men med systematiskt auktoritära medel, i 

ekonomiska termer & i samarbete med transnationella företag.  

3. Det ledde till en ny internationell arbetsfördelning. Den kunde hanteras hjälpligt, bl.a. 

i Sverige. Men Keynesianismen (bl.a. stimulanspolitik) och Fordismen (att de som 

tillverkar bilar har råd att köpa dem) började undergrävas. 

4. Därmed (och pga OPECs oljeprishöjningar utan mer efterfrågan på våra varor) 

försvagades stödet i Syd för bl.a. Brandts och Palmes alternativa idé om en Ny 

Ekonomisk Världsordning genom Partnerskap mellan Nord & Syd. Detta motverkades 

även av kapitalet & många fackföreningar. 
 

5. DÅ i början av 80-talet blev det fritt fram för den globala nyliberalismen. Den 

undergrävde de gamla progressiva alternativen ännu mer  

* genom ”strukturanpassningar” med mindre demokrati & svagare stat 



* genom att de som gynnades fann ”egna lösningar” och skodde sig – medan andra fick 

svårigheter att enas och organisera sig.  

→ Vilket ledde till stöd för ”starka män” & konservativt nationella idéer 

Tänk t. ex Ryssland under chockterapin som skapade Putin. Men även på hur Mitterrand 

tvingades ge upp sin radikala socialdemokrati i Frankrike 1983 för att kapitalet flydde, 

och på och hur den tredje vägens politik, som i Sverige, ledde till växande skillnader. 

Liksom i Syd där t ex kongresspartiet och vänstern i Indien som vunnit val 2004 inte 

kunde leverera och fastnade i korruptionsskandaler och förlorade till Modi 2014. Eller på 

hur liberalerna och socialdemokraterna på Filippinerna som vann val 2010 inte heller 

kunde leverera utan förlorade till Duterte 2014. Eller på hur till och med Lulas 

efterträdare hamnade i liknande problem i Brasilien och förlorade till Bolsonaro. Eller 

vad som hände efter Mandela i Sydafrika…   

6. De enda som lyckades var kombinationen av auktoritära partistater, 

exportindustrialisering och nyliberal globalisering – som i Kina och Vietnam. 

Men kunde inte demokrativågen från 1975 motverka detta? 

1. Vågen började i Portugal & spred sig till Syd & Öst. Stor potential. 

2. Men undergrävdes av pakter mellan mäktiga grupper om att få behålla ekonomisk och 

social makt och om administrativa reformer samt val- och partisystem som inte 

motverkade de mäktiga.  

3. Därmed också svårt för progressiva partier och sociala rörelser att komma in i den 

demokratiska politiken.  

4. I stället hänvisades de till fragmenterad lobbying och aktivism i det civila samhället 

5. Allt medan arbetarklassen växte men blev alltmer fragmenterad med olika 

arbetsförhållanden och intressen och därför också svag organisering. 

6. Värst: ”krigen mot terrorismen” (både USA:s och Putins) som skapade mer 

konservativt motstånd. Och ”flyktingvågor”. 

→ DÅ växte stödet ännu mer för ”starkt ledarskap” och konservativ nationalism – 

autokratisering.  Runt om i världen – även hos oss. 

Implikationer: den konservativa nationalismen är huvudfienden 

Fredsarbetet?   Konservativa nationalismen har undergrävt förutsättningarna (FN, icke-

allierade rörelsen, tillit…) och måste motverkas, och förutsättningarna förnyas och 

byggas upp. 

Klimatarbetet?  Det värsta är konservativa oljelobbyn och Putins med fleras beroende av 

att sälja olja & gas…  



Välfärden och jämlikheten? Keynesianismen och Fordismen fackföreningsrörelsen har 

försvagats av det rörliga kapitalet, liksom de sociala pakterna och möjligheterna att 

beskatta 

Demokratin: konservativa nationalismens autokrati och etno-nationalism står mot själva 

grundvalen för progressiva alternativ: fri och rättigheter…demokratisering. 

Alltså måste den nya solidariteten i eget intresse byggas tillsammans med likasinnade.  

Och internationell regelstyrning kan inte skapas inte ensamt av diplomater och på FN 

konferenser utan bara om starka folkrörelser kan göra sig hörda. Som när de anti-

koloniala emancipatoriska rörelserna tryckte på… 

Hur? Några exempel: 

• Nya initiativ från Syd: T ex Lula, Sanchez, Ramaphosa: ”International panel on 

inequality…” Häng på som Palme, Brandt m fl i förhållande till de anti-koloniala 

rörelserna, liksom då även i vårt eget intresse 

• Lokala breda allianser (mot snäv ILO-ism & illusioner om polycentrisk enighet) – för 

demokratiskt utarbetade och genomförda reformer. Finns goda exempel. Stötta! 

• Gå från nordiska sociala tillväxtpakter till mission based development strategies 

(Mazzucato) där målen (såsom ’hållbar välfärdsbaserad utveckling’, att rädda 

klimatet, att främja fred…) formuleras & genomförs demokratiskt, inte bara av 

representanter för fack & arbetsgivare. Varvid även behovet av internationell 

samverkan beaktas! 

• På så kan solidaritet byggas i eget intresse, i Nord och Syd. 

• Små insatser till nyckelaktörer i Syd, via ideella, fackliga och professionella 

organisationer hos oss, kan vara av stor betydelse 

• NU tappar stora Gen Z generationen tålamodet & står upp runt om i världen. Inte bara 

mot gamla nyliberalismen utan även mot den konservativa nationalismens oförmåga 

att förbättra för vanliga människor, och den gamla impotenta vänstern. Men ”Gen-Z-

arna” ser sällan ingen annan utväg än upprorisk påtryckningspolitik, de har inget 

alternativ. Inkludera dem i studier av historiska insikter och i positiva försök (t ex Sri 

Lanka) 

Nu måste vi arbeta vidare med att sprida kunskap om problemen och att studera 

och föreslå alternativ! Hur?? 


